

泉州七中课改资讯



2020-2021 学年

第 21 期(总第 330 期)



福建省泉州市第七中学课程发展中心 编

2020 年 12 月 15 日

◆校园采风

我校获评2020年度空军招飞先进单位

据东空政干【2020】387号文件,我校获评2020年度空军招飞先进单位,2020届高三年段长王曦获评空军招飞先进个人荣誉称号。

今年8月,我校蔡潇俊、吴思扬2名同学被中国人民解放军空军航空大学光荣地录取为飞行学员,加上2016届的周岱玮、2019届的杨源禾同学,我校近年来已有4名毕业生被该校录取。

相信被录取的同学在今后的学习、工作中会继续发扬七中精神,敢为人先,刻苦训练,勇敢擎起捍卫祖国万里长空的使命,为实现中国的强军梦、强国梦贡献出自己的力量!希望全体学子以他们为榜样,努力学习,奋发进取,爱拼敢赢,努力使自己成为德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。

爱国主义教育是学校思政教育的重要内容,是德育工作的主旋律。历年来,我校秉持“爱国、感恩、勤奋、卓越”的校训,通过学科渗透和丰富多彩的活动,加强对学生的爱国主义教育,厚植家国情怀,把爱国情、强国志、报国行自觉融入实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。

(办公室 供稿)

张开天使的羽翼

——我校开展班级心理委员培训(第二期)

2020年12月9日下午,学校专职心理老师林小娜对高一、高二年段的班级心理委员进行第二期专题培训。

林老师首先肯定心理委员们自开学以来的努力和付出,认真完成校园心理健康知识的宣传工作,成为同学和老师之间沟通的桥梁,及时帮助身边的同学。

其次,林老师通过“心情报站”的活动,帮助心理委员们做好自身情绪的觉察、识别、管理与

调节等,引导心理委员们学会自我肯定、勇于尝试、发挥自身优势、积极探索,成为更好的自己。

最后,林老师围绕“绘制我的 2020 心情走势图”现场示范,作为心理委员如何发挥学生干部的作用,组织一场心理班会课;结合 2020 年的生活事件和情绪感受,引导学生回顾成长历程,绘制属于每个人的心情走势图,进而自我肯定、互相分享、共同促进同学之间的沟通,提升班级凝聚力。

通过本次培训,心理委员们对自身情绪管理有了更深刻的认识,学会拥抱自我,也乐于张开天使的羽翼,尽己所能为身边的同学服务。

班级心理委员是学校心理健康教育工作中的重要力量,不仅赋予学生自主管理的机会,贴近学生生活实际,也能够有效提高学生自身解决问题的能力水平,发挥积极的示范作用,促进学生独立自主发展。(心悦室 供稿)

◆教研动态

高三年召开期中考试质量分析会

2020 年 12 月 1 日晚,我校在春晖图书楼九楼召开高三年期中考质量分析会,会议包含以下三个环节:

第一环节,由林益强段长对期中考试作分析报告并对下阶段工作重点进行说明。此次质量分析,各班的均分条形图和分数段分布人数已事先发给各备课组,由组长组织本组老师对数据进行分析,并制定改进措施。因此,会议上,林段长主要从此次考试存在的几个突出问题进行分析,一是命题预估与实测情况对比分析;二是考试成绩的亮点,高分人数有所增加;三是双一流线上学生的成绩波动情况;四是同类班级仍偏差较大的学科。林段长分析以上问题涉及到的相关学科和班级存在原因,并提出有效的解决方案。下阶段工作重点,第一,做好 12 月底第三次月考准备,此次考试将按省适应性考试的学科顺序和时间安排进行;第二,做好语数英三科学业水平考试准备,重点关注艺体生、港澳生、报考高职单招的学生,备课组将进行专项辅导;第三,关注下阶段的几次大考,1 月底的 2021 届福建省适应性考试以及 3 月初的泉州市质检,各备课组需按要求完成考试范围的复习和准备。

第二环节,由学校行政领导对年段工作做具体指导。教务处吴宝树主任为年段制定详细的目标要求。第一是前端目标,提出目标人数,强基计划人数;其次是基础目标,要百分百上本科线;第三是提出各班应该争取达到的双一流和特殊类型控制线任务人数。庄月芳校长作总结性发言,她肯定目标的重要性,但同时也强调不要被目标束缚,要敢想敢拼,突破目标,发现更多的潜力学生;要把视野放宽,关注全省优秀率和及格率的情况,有针对性地结合校情做好试卷的命题工作,对考试目标的设定要反思,对存在的问题要落实解决方案;要关注接下来的

三大考试,各备课组要把具体的准备做细做实;强调成绩就是尊严,希望此届高三能为明年的90周年校庆呈上满意的喜报。

第三环节,班主任召集科任教师会,对学生成绩的进退情况、上课的情况以及学生的心理情况等方面做详细的交流。

本次质量分析会,大家集思广益,明确目标,确定前进的方向,形成积极向上的教学教研氛围,为下一步取得更好的成绩打下坚实的基础。(高三年段 学惠供稿)

省教科所连文达研究员莅临我校开展课题研究专题讲座

2020年12月2日,我校邀请福建省教育科学研究所连文达研究员到校开展课题研究专题讲座,此次培训讲座的主题是《中小学教师如何做好教育科研》。这是本学年我校教师研修能力提升实践系列规划行动之一。

连文达研究员是我省在教育科研方面的资深专家,此次讲座详细阐述:课题教师进行教育科研的意义和一般程序;课题研究原则;选题方法和课题定位;课题申报的具体要求;设立研究的技术路线图;文献资料的获得和整理等。连老师从专家评审的角度来指导课题文本撰写的规范性,突出创新意识,鼓励老师们在科研过程中边学习边实践再学习,不断循环推进,把科研与教学进行深度融合,解决科研成果与应用相脱节的问题。会后,连老师对本年度我校省级立项课题进行详细的指导。

本年度,我校共有12个省级课题立项(5项省级十三五规划课题、2项省级十三五专项课题、5项省级高校专项课题)。2020年共有34项校级课题结题,每位老师积极踊跃利用课题研究的平台来深入参与新一轮的课改行动,做到人人参与,人人有课题。

此次讲座提升了教师在系列实践行动中的研修能力,培养严谨的教科研作风,必将取得突出的成效。(教研室 供稿)

◆校友风采

我校2015届毕业生入选华为“天才少年”计划!

据《福州晚报》2020年12月5日消息,我校2015届毕业生郑浩晖4月入选华为“天才少年”计划,福州大学本科毕业即被华为“相中”,但低调的他没有让太多人知道,而是平心静气地奔赴北京,入职“华为云”算法架构师,在北京开启了新的人生阶段。

“天才少年”是华为任正非于2019年6月发起的用顶级薪酬招揽顶尖人才项目。任正非曾在EMT(经营管理团队)内部讲话中提及:“今年(指2019年)将从全世界招进20-30名天才少年,明年我们还想从世界范围招进200-300名。这些天才少年就像‘泥鳅’一样,钻活我们的组

织,激活我们的队伍。”

“天才少年”项目,堪称 IT 界的顶级人才争夺战。入选对象、薪酬等消息都是坊间最热门的话题。从公开信息可以看到,华为“天才少年”计划的薪资,最高档为人民币 182-201 万元/年,全球仅有 4 位,皆为博士;中间一档为 140-156 万/年,今年 7 月份西交大公布两名本科毕业生丁聪和张子杰入职华为消费者 BG 鸿蒙操作系统和高斯数据库团队,其对应的年薪属于“天才少年”计划中人民币 89.6-100.8 万元/年。

据了解,郑浩晖初中就读于泉州现代中学,在我校高中部就读期间参加信息学竞赛,曾获全国青少年信息学奥赛二等奖。2015 年考入福州大学数学与计算机科学学院实验班。作为福州大学 ACM 参赛队 Pachirisu 的主力战将,拿下第 42 届 ACM 国际大学生程序设计竞赛全球总决赛第 14 名,在大陆高校晋级队伍中排名第四,是福大参加这个顶级赛事历史上的大突破。此次郑浩晖以本科毕业生身份入围华为“天才少年”计划,并拿下百万高薪,也正是对他强硬实力的再次认可。

在郑浩晖看来,没有所谓的“天才”,他也不是天才。郑浩晖认为,恰当的方法和执着的努力是可以缔造成功的,不要因为所谓的“天赋不足”而放弃了渴望和追逐。

长期以来,我校坚持以“培养身心健康的现代中国人,锻造各行各业的领军人物”的办学理念为指导,践行“爱国、感恩、勤奋、卓越”的校训,通过丰富的课程体系,促进学生全面发展和个性特长的培养,为将来学习和工作奠基。

作为中国计算机学会认证的“信息学奥林匹克特色学校”,我校一直是福建省信息学竞赛强校,初、高中拥有一支实力雄厚的教师团队,历年来指导学生在信息学奥赛中取得了优异的成绩:

近年来 200 余人次获省一等奖,超过 20 人入选福建省队参加全国赛获得全国奖,获全国金牌 3 枚、银牌 10 枚、铜牌 8 枚,获奖同学均通过保送、本一线录取等条件考取清华、北大、复旦、上海交大等重点高校。其中,2015 年就有 4 人通过保送或降分录取清华大学计算机相关专业学习。2018 年高考中,信息学竞赛学生刘雅琪、黄卓尔同学分别录取北京大学和清华大学。其中刘雅琪同学于 2017 年 7 月获信息学奥赛全国金牌,入选国家集训队,现场保送北大。

2019 年,中国计算机学会(CCF)根据近 5 年获全国青少年信息学奥林匹克竞赛(NOI)省一等奖人数,评选出 100 所信息学奥林匹克优秀学校,我校榜上有名,另外主教练谢水英获评“NOI 金牌教师”(全国共 60 名),总教练郑德强获评“NOI 优秀教师”(全国共 100 名)。

(办公室 供稿)